

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

BERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
Teléfono núm. 177.-Apartado de Correos, núm. 57

75 ANIVERSARIO

INSERCCIONES

	1. ^a plana	2. ^a plana	3. ^a plana	4. ^a plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	050 p.	015 p.
Mortuorios y reclamos, línea.	10 p.	5 p.	200 p.	080 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 a 60	020 p.

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Seis meses	Un año
Granada Ptas.	1'50	4'50	9'00	18'00
Provincias	1'75	5'00	10'00	20'00
Extranjero	3'50	10'00	20'00	40'00

EL NÚMERO 5 CENTIMOS

Banco Hispano Americano

Cuenta corriente a vista, 1 0/0 anual.—Descuentos, pignora- ciones, créditos, Bolsa, etc.—Negociación de letras sobre la plaza. —Negociación de letras sobre pueblos.—Operaciones de crédito. SOLICÍTENSE TODA CLASE DE DATOS

Auxilios al proletariado

La sequía y la crisis del trabajo, han creado una situación angustiosa en muchas poblaciones rurales, cuyas lamentaciones, recogidas por la Prensa, llegaron a las esferas del Gobierno, que se dispuso, como era natural, a hacer algo que mitigara una calamidad pública tan extensa, aguda y grave. Los periódicos granadinos recogieron las tristes notas de las penalidades de las comarcas más castigadas de nuestra provincia, pidiendo auxilios para los infelices obreros hambrientos. El Gobernador llevó a Madrid estos clamores, los cuales también hallaron eco en rotativos de la Corte, y el Ministro de Fomento ofreció promover obras y dar inversión al mayor número de braceros posible. Fueron sus promesas consoladoras un bálsamo que calmó, si no la miseria, los dolores morales de las innumerables víctimas de ella. Pero han transcurrido los días, las semanas, los meses; y el Ministro solo ha librado algunas mezquinas cantidades con destino a obras de carreteras y ha anunciado que podían encontrar trabajo los necesitados en Ceuta y en la Corta de Tablada, de Sevilla, a donde los Municipios debían enviar a los que lo solicitan. De diversos puntos de otras provincias han ido centenares de obreros, con la esperanza de remediar su situación aflictiva; pero a poco han vuelto por no convenirles las condiciones de jornada y jornales. En consecuencia, ahora el Ministro exige a los que quieran ir, que firmen un compromiso de aceptación de las condiciones que sus compañeros de infortunio rechazaron. Y respecto a Granada, ha señalado el cupo de 40 obreros, como máximo para ser admitidos en la Corta de Tablada. Se han inscrito 38, procedentes de Motril, Santafé y Granada; pero últimamente, el Sr. Villanueva exige que certifiquen los secretarios de los Ayuntamientos, que son obreros campesinos, y esto únicamente se puede hacer, constando así en los padrones. Resulta, pues, una serie de obstáculos que dificulta la efectividad de los auxilios. El comentario más benévolo que sugiera semejante resultado de la protección ministerial, es el que nosotros consignaremos; que el Gobierno, animado de buenos deseos, en este asunto concreto, no ha tenido acierto para resolver el problema, y que en definitiva, las clases proletarias quedan entregadas a su penoso vivir, indefensas contra las acometidas de la adversidad, porque no permite el actual sistema burocrático que reciban ningún apoyo del Poder ejecutivo, y habrán de resignarse a los sufrimientos de su negra suerte. El pesimismo está completamente justificado. Es inútil recurrir a la fuente del Estado, que se agota sin lograr satisfacer a las multitudes sedientas que lo solicitan. Y es, que más que el Estado, están obligados a socorrer a los pobres, los poderosos que abandonan sus heredades para gastar las rentas en la capital del Reino en el extranjero. Un colega madrileño reconoce que las clases directoras del país están obligadas a buscar compensaciones periódicas a esas calamidades periódicas también; pero los que practican el absentismo, no pueden ser extraños a la solución de este problema, y sobre ellos pesa el deber de cooperar por todos los medios conducentes a su favorable solución.

En el Cementerio

Leopoldo atravesaba el cementerio del Padre-Lachaise. Habiendo tenido que tratar un asunto en las alturas de Ménil- montant, había hecho, no hacía mucho, la ascensión de la colina, y se volvía ahora a los barrios del centro. Para ir más deprisa, había querido tomar la línea recia, y pasar a través de la necrópolis. Pero se había perdido en el dedalo de caminitos bordeados de tumbas, y, completamente desorientado, iba a la ventura. Hubiera querido encontrar alguien que pudiera indicarle el buen camino. Pero los dos o tres paseantes que por casualidad se encontró en el camino ignoraban totalmente la topografía del cementerio. Tomó entonces el partido de fiarse únicamente de la casualidad. Y marchaba más lentamente, leyendo al paso las inscripciones grabadas sobre las tumbas, y deteniéndose cuando un epitafio curioso solicitaba su atención de una manera particular. Desde este punto de vista, el padre-Lachaise reserva al visitante interesantes sorpresas. Un ruido de sollozos suspendió su marcha. Prestó oído, y después miró. Una mujer, de apariencia joven y de aspecto elegante, lloraba cálidas lágrimas, arrodillada sobre una tumba. Daba pena, verdaderamente, ver su dolor. Su cuerpo

Seamos todos artistas!

Se llamó, mirando a su compañera. Esta seguía siempre soñadora, pero su cara estaba menos pálida. Un poco de color principia a animar su mejillas. Se la veía menos destrozada por el dolor. Preguntó: —Verdaderamente, ¿habéis pensado...? —Sí. No añadió nada; pero Leopoldo comprendió que acababa de inspirarla algunas reflexiones saludables. Le pareció llegado el momento de decir las cosas claras. Resolvió tentar una demostración un poco familiar. Disimuladamente, introdujo su brazo bajo el de la joven. Esta no opuso ninguna resistencia. Entonces habló, desarrollando ingeniosas consideraciones sobre la vida humana. Con voz conmovida, dijo las tristezas de la soledad, y afirmó con convicción para todos de constituir un hogar y de fundar una familia. El mismo se creía forzado a ello por un imperioso deber... La viudita estaba atenta. Ahora se apoyaba un poco en el brazo de su compañero. Los dos habían moderado su paso. La calma de la noche descendía sobre los hermosos árboles. El cementerio era un parque espléndido. Leopoldo se lanzó. —Sois muy bonita—la dijo. Y ella respondió con una sonrisa: —¿Qué es lo que diríais si yo no hubiera llorado tanto! EDUARDO OSMONT

Los ojos verdes

Ojos verdes, ojos verdes como el agua de la mar, como los prados del valle, que al que contempla un segundo ves tu dulce claridad claváis en su corazón damasquinado punal; ojos verdes, ojos verdes como el agua de la mar, que tras un plácido espejo ocultáis la inmensidad, diademas de esmeraldas, de esmeraldas y coral! ¡ay!... ¡quién fuese el marinerito que os supiese navegar! LUIS RUIZ SOLER

Tribuna Libre

ASOMBRA DOR! Sr. Director de LA PUBLICIDAD. Buena la están haciendo ustedes, los periodistas. Se empeñaron en ello y todo el mundo habla ya de lo mismo; siendo el sensacional asunto, tema de conversación en Granada, así en los cuarteles, como en los rectorios y sacristías; lo mismo en las tabernas del Albaicín, que en el Casino y en el seno de la Comisión provincial; entre las garridas mozas del pueblo como entre las damas linajudas y elegantes. Esto va siendo la descomulgación apocalíptica universal. Acabo de sostener animada conversación con un capellán, un coronel de la guardia civil, un doctor en cirugía y un matador de novillos toros. Todos ellos creen que estoy perfectamente informado de cuanto ocurre, fundándose en el hecho de que usted y yo solemos tomar café en la misma mesa del de Colón. Por eso, al aproximarme a ellos, me interrogan en la siguiente forma: —¿Qué sabe usted de la Tortola? —Poco fuerte estoy en ornitología, aunque D. Rafael García Álvarez tuvo la bondad de darme *Sobresaliente* en Historia Natural. Sin embargo, recuerdo que la tortola es de la familia de las columbinae, especie de paloma, aunque más chica y de color blanco o agamuzado. —Nos referimos a Tortola Valencia. —¡Ya! Pues una bailarina singular, maravillosa, única, suprema. —Ahora se dice *dansense*. —Digamos danzarina, como deben decir los españoles netos. —Pues nosotros no podemos ya resistir más. La prensa nos ha sacado de quicio; con Tortola nos desayunamos, almorzamos, comemos, dormimos, y soñamos. Completamente atorolados, nos impacienta la tardanza del sábado, creyendo que le falta un siglo. —¿Luego irán ustedes a verla? —Por toda respuesta, cada uno me mostró dos butacas, diciendo: —¡Cualquiera le dice no a un periodista! Son irreplicables, é irresistibles. En efecto, he observado hoy el fenómeno de que todos los periodistas, llevaban los bolsillos, repletos de *Cabarrés*, *Quevedos*, *Amadeos* y *Alfonso*. Cada salpado de un gacetero, vale seis pesetas, equivalentes a dos noches de Tortola; cada apretón de manos de los directores, diez duros; cada leve inclinación de cabeza, una peseta doble. Y por donde quiera que iban, abrían brecha en portamonedas y carteras, efectuando una labor que envidiarían los más incansables cobradores de contribuciones. Ello es, que cuando los periodistas hacían balance; asombraban al público y se asombraban ellos mismos; pues un periodista con dinero, es una tortola negra o un mirlo blanco, salvo las exposiciones naturales. En mi casa, en mi calle, en mi parroquia, en mi distrito, todos tenemos la misma obsesión: Tortola Valencia. —¿Traeme la Tortola—le dije esta mañana a mi mujer, por pedirle la camisa limpia. —¿Buen tortolo estás!—me contestó—pero que te conste que me llevarás a verla el sábado, aunque no volvamos al teatro hasta el domingo. —Considera que son doce pesetas... No sé, porque mi costilla hizo en el acto un puchero y tuve que templarla. —Compraré cuatro butacas; aunque no forremos las del gabinete; y si quieres el patio entero, también soy capaz de traerlo; ¡tortollita mía! —No hay granadino que no se disponga a ver a Tortola, sabiéndose que vienen a lo mismo numerosas caravanas turísticas provinciales, incluso del corazón de la Alpujarra. Verdad que todo lo merece Tortola Valencia, por su arte soberano; pero con-vengamos, además, en que ustedes los periodistas son, como decían mis amigos, el matador de novillos-toros, el doctor en Cirugía, el capellán y el coronel de la benemerita: *irreplicables é irresistibles*. Un atorolado

El problema del Congo

El Gobierno inglés prepara, para después que termine la guerra de los Balcanes, una Conferencia internacional para tratar diversos problemas africanos, especialmente los que se refieren al Congo. Casi todas las potencias occidentales europeas tienen intereses en la región equatorial del continente negro, pues allí se encuentra el Estado libre del Congo, bajo el protectorado belga; existe el Congo francés, el Camerón alemán, posesiones inglesas, el Congo portugués y la Guinea española, está íntimamente reducida a las posesiones del Muni y a las Islas de Fernando Poo, Annobón y Covico, pues el descuido de nuestros Gobiernos y la política colonial francesa, llevó a la República a apoderarse de la mayor parte de lo que en aquella zona nos pertenecía. Esta participación española en el Congo africano nos da derecho a tomar parte en la anunciada Conferencia, y como todo derecho es correlativo de un deber, también nos impone el de apreciar bien nuestros intereses en la predicha región para evitar que se vean desconocidos por quienes intervengan en aquella reunión de potencias. Alientos a ese deber, creemos que nuestro Gobierno, tan pronto tenga noticia de lo que se proyecta, estadiará a fondo el asunto y encomendará a geógrafos de reconocida competencia y a cuantos elementos puedan aportar datos a la cuestión, que presenten un programa de los intereses políticos y comerciales que a España convenga sostener y defender en el Congo, nombrando al propio tiempo persona de experiencia y habilidad suficientes que se encargue de sostener aquellos intereses, representando a nuestra patria en la Conferencia. El asunto nos afecta más de lo que a primera vista podamos suponer. África es el continente del porvenir, y en su suelo se dan cita las naciones civilizadas del viejo continente europeo; sus grandes riquezas naturales despiertan la codicia de los fuertes y el débil debe tener bien pre-

La maga del baile

Ayer demostró el público su vivísima expectación ante el artístico acontecimiento que le brinda la Asociación de la Prensa. Los pedidos de localidades menudearon tanto, que no tardaron en agotarse, y en el Coliseo de Isabel la Católica se congregó un concurso inmenso, en que brillaron como soles la belleza, distinción y elegancia de las damas granadinas. Y es que el público está percatado de que no va a presenciar el trabajo, acoplado a reglas y convencionalismos a que se sujetan incluso las bailarinas de mayor y más justo renombre; sino el de una artista singular, poseedora del sentimiento del arte en toda su libertad andaz y majestuosa, interpretando plásticamente en sus danzas naturales del pensamiento musical en que ella encuentra el motivo de sus concepciones maravillosas. Desde luego, el aparato, el ambiente escénico, es apropiado a la labor de Tórtola Valencia, para que se destaquen todos sus detalles y sus más delicados matices. Así, el color del escenario será negro, incluso el pavimento; y sobre esta cámara oscura proyectará un reflector sus rayos luminicos, encarnados, azules, verdes, amarillos ó blancos, según lo vayan exigiendo los sentimientos, las pasiones que la genial *dansense* revele y comunique a los espectadores, y de igual manera, las bombillas de la batería serán de colores combinados, como festón policromo del encantado lugar en que ella aparece, ya trágica, ya amorosa, ora angustiada y mística, ora radiante de vida y felicidad, atrayendo y sugestionando a cuantos admiran sus contorsiones, vueltas, giros y actitudes de maga del baile. Tórtola Valencia llegará el viernes 14 del corriente a Granada y debutará el sábado 15, con un programa sugestivo, que publicaremos mañana. Mañana publicaremos el programa de la primera función, pudiendo anticipar hoy, que ha de resultar verdaderamente sugestivo.

Notas municipales

Llamamiento.—Deben presentarse en el Negociado de Quintas, Leopoldo Fernández Moreno, Francisco Gómez Lozano, Ramón Aguilera Machado, Rafael Velázquez La-Chica, Francisco Espejo Hinojosa y Federico González García. —Uniformes.—El Alcalde ha dispuesto que al personal subalterno de la Alcaldía y Secretaría, se le renueven los uniformes, que ofrecen pocas variantes del que hasta ahora venían usando. —Sorteo de mozos.—El domingo próximo, a las siete de la mañana, se efectuará en el Ayuntamiento el sorteo de mozos de Granada, habiéndose cerrado definitivamente el alistamiento. —Comisión de Ornato.—Preside el señor Sánchez López y asisten los señores Romo, Cendoya, Casas y Montes Garzón. Se acuerda: Enviar a Obras públicas la solicitud de don Isidro Moleón, que pide licencia para reformar la casa 153 y levantar las armaduras de la misma, situada en el kilómetro 431 de la carretera de Bailén a Málaga. Permitir a don Gonzalo Mata Avila que coloque canales y canalones en la casa número 11 de la calle de San José Alta y reparar los tejados. A don Adolfo Robles Fernández, que demuela las casas números 22 y 24 de la calle del Moral de la Magdalena, cuyos planos de reedificación presentará oportunamente. Que informe el Sr. Casas en la solicitud de don Serafín Corral, que con dirección del arquitecto Sr. Prieto Moreno, pretende hacer obras de reforma en la casa núm. 74 de la Acera de Darro. Que previa designación del arquitecto, puedan autorizarse las obras de reparación que don Felipe Ruiz Iglesias quiere hacer, en su casa núm. 5 de la placeta de los Rosales (San Ildefonso). Desestimar, de acuerdo con los dictámenes del Sr. Casas, las solicitudes de don Emilio Espina Croke y las religiosas del convento de María Inmaculada, que se oponen a acometer las hijuelas de los edificios de su propiedad, a la nueva alcantarilla construida en la calle de Vicente Artega. Autorizar, como dictamina el Sr. Casas, a D. Mariano Heredia, para que sustituya por una tapia de ladrillo, la cerca de sauco situada a espaldas de la casa número 14 de la Avenida Cervantes, siempre que la tapia esté precisamente en la misma línea que hoy ocupan los sancoas. Señalar el plazo de ocho días a la inquilina de la casa núm. 3 de la calle del Candel, para que evacue dicha casa, denunciada por ruinosas, y que si transcurrido el plazo sin desalojo, la casa sea demolida de oficio. Como interesa el Sindicato de la Acequia Gorda, requirir a los propietarios de las casas del barrio de la Virgen, que tienen establecida alguna construcción sobre el cauce de dicha acequia, la necesidad de demoler dichas construcciones, impidiéndose en lo sucesivo que se ejecuten obras de esta índole. Acceder, de conformidad con el dictamen del Sr. Casas a lo solicitado por don José Roca, que quiere cerrar con una

Comisión provincial

Celebró ayer sesión bajo la presidencia del señor Nacher, con asistencia de los señores La-Chica, García Trevijano, García Tañero, López Atienza, Rico Garzón, Trevilla y Moreno Pérez. Se aprobaron los siguientes acuerdos: Aprobar el acta de la sesión anterior. Idem los créditos de don Francisco Almedros Cobo y don Agustín Jiménez García. Conceder ingreso en el Hospicio a los niños Francisco, Nicolás y Brígido López Moreno, Francisco, Encarnación, Carmen y Vicente Rodríguez Camacho y a la anciana María Tenorio García. Ampliar por tres meses más, el plazo concedido a los acreedores de la Corporación para presentar sus facturas y documentos que acrediten sus derechos para convertir sus créditos en obligaciones de la Deuda provincial. Autorizar al contratista de las obras de la carretera de Güejar Sierra a Granada, sección 2.ª para que las ejecute en menor plazo que el señalado en el pliego de condiciones con objeto de mitigar la crisis obrera. Se levanta la sesión.

Granada al día

Extensión universitaria.—El jueves, 13 del actual, tendrá lugar una reunión en el Salón Rectoral de la Universidad para dar vida al proyecto de extensión universitaria. Se ruega a todos los adheridos a este proyecto que se sirvan concurrir a dicha reunión. Del Gobierno civil.—D. Leopoldo Vitriñi, ha solicitado la propiedad de 23 pertenencias de plomo, con el nombre de *Marta*, en término de Monachil. —En breve se verificará la fiesta del Arbol en Santafé. —El alcalde de Pórtugos ha interesado al Gobernador el envío de cristales de linfa vacuna. —En los días 17, 18 y 19 de Marzo próximo tendrá lugar ante las alcaldías de Guajar Alto Lentiñi, Jete, Gor, Guajar Faragutí y Zafarraya, la subasta para la venta de las plantas aromáticas de sus montes públicos. —Ha sido nombrado guarda jurado en Guadix, Juan Montes Gómez. —Don José Prados, que sirvió en África en 1859 a 60, ha solicitado la pensión correspondiente. —Han sido autorizados los repartos de arbitrios y el presupuesto de Nigüelas, Talará y Montillana. Delegación de Hacienda.—Ha sido nombrado agente ejecutivo para apremiar por sus descubiertos al Ayuntamiento de Yátor, D. Juan Antonio Fernández. Por dicho centro oficial han sido informados favorablemente los expedientes de arbitrios extraordinarios formados por los Ayuntamientos de Albolote y Güejar Sierra. Guardia civil.—La de Granada ha ocupado armas por usarlas sin licencia a Antonio Martínez. —La de Albuñol ha detenido a Juan Martín Martín, reclamado para cumplir condena. Censo de población.—Celebró ayer sesión la Junta provincial del Censo de población, bajo la presidencia del Gobernador civil Sr. Del Campo, con asistencia de los Sres. La Fuente Olea, González Fancorbo, Ortiz Pujazón y el secretario señor Quesada Delecto, acordándose: Aprobar el acta de la sesión anterior. También fue aprobado el Nomenclador de los pueblos de la provincia con el número de habitantes que a cada uno de ellos se asigna. Se levanta la sesión. El Gobernador de viaje.—El próximo domingo marchará a Baza el Gobernador civil Sr. Del Campo, con objeto de asistir a la fiesta del Arbol. El día 23 del corriente irá a Orgiva con el mismo objeto, marchando después a Albuñol a girar una visita a dicha ciudad. En dichos viajes le acompañarán los diputados provinciales de dichos distritos y representantes de la prensa. Minas.—El Gobernador civil ha ordenado que se le participe al dueño de la mina *Chochilla*, en término de Huéscar Santillán, que en el plazo de 10 días presente en el negociado de Fomento, en papel de pagos de Estado, la cantidad de 137 pesetas 70 céntimos, por los derechos del título de propiedad. —Dicha superior autoridad ha declarado nulo y fenecido el registro minero *Reina Victoria*, en Monachil, por no haber presentado el interesado la cuenta de pago del depósito correspondiente.

Política Extranjera

El Gobierno inglés prepara, para después que termine la guerra de los Balcanes, una Conferencia internacional para tratar diversos problemas africanos, especialmente los que se refieren al Congo. Casi todas las potencias occidentales europeas tienen intereses en la región equatorial del continente negro, pues allí se encuentra el Estado libre del Congo, bajo el protectorado belga; existe el Congo francés, el Camerón alemán, posesiones inglesas, el Congo portugués y la Guinea española, está íntimamente reducida a las posesiones del Muni y a las Islas de Fernando Poo, Annobón y Covico, pues el descuido de nuestros Gobiernos y la política colonial francesa, llevó a la República a apoderarse de la mayor parte de lo que en aquella zona nos pertenecía. Esta participación española en el Congo africano nos da derecho a tomar parte en la anunciada Conferencia, y como todo derecho es correlativo de un deber, también nos impone el de apreciar bien nuestros intereses en la predicha región para evitar que se vean desconocidos por quienes intervengan en aquella reunión de potencias. Alientos a ese deber, creemos que nuestro Gobierno, tan pronto tenga noticia de lo que se proyecta, estadiará a fondo el asunto y encomendará a geógrafos de reconocida competencia y a cuantos elementos puedan aportar datos a la cuestión, que presenten un programa de los intereses políticos y comerciales que a España convenga sostener y defender en el Congo, nombrando al propio tiempo persona de experiencia y habilidad suficientes que se encargue de sostener aquellos intereses, representando a nuestra patria en la Conferencia. El asunto nos afecta más de lo que a primera vista podamos suponer. África es el continente del porvenir, y en su suelo se dan cita las naciones civilizadas del viejo continente europeo; sus grandes riquezas naturales despiertan la codicia de los fuertes y el débil debe tener bien pre-

